


附件2

现场工作指引

一、网架结构方面
（一）配电网相关标准落实情况。重要配电工程路径选择、变电站及线路设备配置水平等方面依照国家标准落实情况。
（二）配电网防灾减灾差异化规划建设情况。建设标准与抗灾减灾要求的适应性情况。考虑地方社会经济发展阶段和特点，并结合雨雪冰冻气象变化规律，差异化规划配电网，特别是单线单变供电改进情况。
（三）配电网薄弱区段改造情况。供电方向单一的县域配电网清单梳理及改造提升情况。优化配电网分支线路配置，缩小故障单元情况，根据薄弱线路、站点动态梳理项目改造清单，及时开展前期工作情况。坚强局部电网建设推进情况。
二、新型并网主体接入方面
（一）分布式新能源电源、储能电动汽车充电桩等新型并网主体接入对配电网的影响。
（二）配电网对新能源接入承载能力评估情况。
（三）新型源荷规模化接入后对配电网协同控制的影响分析。
（四）新型并网主体并网安全管理情况。
三、设备设施安全管理方面
（一）配电网老旧设备升级改造及超期服役情况。
（二）配电设备入网质量管控情况，选择具备资质机构检验合格的配电网保护装置与功能情况；配电网项目质量监督工作开展情况。
（三）设备运行状态监测及定期试验执行情况。
（四）配电网自动化管理情况。出台自动化运维管理规定情况；建立配电终端缺陷运维管理机制，问题及时处理情况；配电网实时监控系统和网络安全防护建设情况，网络通信安全和配电网数据传输安全情况。
（五）配电网保护配置及定值管理情况。能反映短路故障和异常运行状态继电保护装置或功能的配置情况，功能设计和配置满足“四性”要求情况，配电网阶段式电流保护按照逐级配合原则整定情况。
（六）二次系统安全专项监管涉及配电网相关问题整改落实情况。
四、运行维护方面
（一）现行配电网调度运行体制机制与新型配电网系统适配情况。
（二）配电运维人员配置、技能培训、运维工器具配备情况。
（三）配电网停电检修及带电作业管理情况。配电网综合停电编制月度停电检修计划，降低临时停电率及预安排重复停电率情况；停电检修管理考核评价机制建立运行情况；配电网转供电率、合环转供电水平情况；停电计划刚性执行情况；“两票三制”执行及安全措施落实情况。
（四）配电网调度纪律执行情况，各类违反调度纪律事件调查处理以及报备情况。
（五）针对主（配）变重满载、线路重过载、电压越限等问题，针对性解决方案制定情况，相关措施落实情况。
（六）隐患排查治理工作开展情况。外破、树障、鸟害等隐患排查和治理情况，相关治理联动工作机制建立、制定长期通道清理计划情况；设备本体隐患排查和治理情况，细化配网设备缺陷划分标准及管控要求情况，配网设备本体缺陷消缺保障机制建立运行情况；农村配电网“三线搭挂”问题治理情况。
五、网络安全方面
（一）配电网管理信息系统涉控业务有关情况。
（二）配电网自动化改造情况。
（三）负荷控制系统、分布式电源控制系统网络安全防护情况。
（四）配网业务支撑系统建设情况。
（五）配电网主动感知能力建设情况，配电网拓扑图规范管理情况，配网线路可视化管理情况。
（六）配电网数字化技术应用及源网荷储资源高效配置平台推进情况。
六、应急处置方面
（一）结合地方实际，评估雨雪冰冻、山火、台风、洪涝等灾害场景下应急体系及应急能力建设情况。应急预案编制演练情况，应急物资、队伍及装备配置情况，应急保障电源建设情况。
（二）极端状态下重点地区、重点部位、重要用户的电力供应保障能力建设情况；重点时段电力保供情况，特别是极端天气变化、人员返乡等特殊时段保供电情况。
（三）配电网防灾减灾能力建设情况。防冰防雷等特殊区段台账建立情况；梳理特殊区段存在问题，制定整治计划，消除特殊区段薄弱环节情况；主网故障时负荷转供方案建立情况。
七、风险管控及其他方面
可能构成《电力安全事故应急处置和调查处理条例》（中华人民共和国国务院令第599号）中规定的一般及以上电力安全事故的风险；其他对配电网安全可靠供应影响较大的情况。
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