附件1

关于安龙县管道天然气（LNG）销售价格和燃气工程安装费试运行收费标准的建议方案

（征求意见稿）

根据《中华人民共和国价格法》《政府制定价格听证办法》《贵州省发展和改革委员会关于印发〈贵州省城镇管道燃气配售价格管理办法〉的通知》（黔发改价格〔2023〕502号）等法律法规和相关文件规定，我局于2024年5月24日下午3:00在县政务服务中心一楼会议室组织召开了安龙县管道天然气（LNG）销售价格和燃气工程安装费试运收费标准听证会，充分征求各方意见建议。根据听证结果，结合听证参加人的意见建议，草拟安龙县管道天然气（LNG）销售价格和燃气工程安装费试运收费标准的建议方案：
一、制定价格的法律依据及政策文件

（一）《中华人民共和国价格法》《政府制定价格行为规则》《政府制定价格听证办法》。

    （二）《贵州省人民政府办公厅关于印发〈贵州省定价目录（2018年版）〉的通知》（黔府办发〔2018〕23号）。

（三）《贵州省发展和改革委员会关于印发〈贵州省城镇管道燃气配售价格管理办法〉的通知》（黔发改价格〔2023〕502号）。

二、制定价格的综合考虑因素

保障本县居民基本用气需求、引导节约用气，促进天然气市场的可持续健康发展。因贵州燃气集团安龙县燃气有限公司处于建设阶段，无法提供定价所需的有效资料进行成本监审，拟通过参照周边县市执行标准，结合实际拟制定我县管道燃气（LNG）销售价格和燃气工程安装费试运行收费标准。
三、拟定价方案

（一）居民用气销售价格

居民生活用气实行阶梯价格制度，居民阶梯气量实行“一般生活用气”和“独立采暖用气”两个阶梯；按年度用气量计算，将居民家庭全年用气量划分为三档，各档气量价格实行超额累进加价，三级阶梯气价比价关系为1：1.2：1.5。“一般生活用气”和“独立采暖用气”各档气量执行相同的分档气价：
1.居民用气销售价格。即拟定第一档气量气价为3.71元/立方米，第二档气量气价为4.45元/立方米，第三档气量气价为5.57元/立方米。
2.用气量的确定。“一般生活用气”第一档用气量为320（含）立方米以内；第二档用气量在320立方米至480（含）立方米之间；第三档用气量为480立方米以上。

“独立采暖用气”第一档用气量为1200（含）立方米以内；第二档用气量在1200立方米至1700（含）立方米之间；第三档用气量为1700立方米以上。

“独立采暖用气”分档气量包含“一般生活用气”气量。

（二）燃气工程安装费

燃气工程安装费3150.00元／户（包含：材料费、各类证件办理费用；红线内供气工程踏勘、设计、管道安装、阀门安装、验收、带气接通、点火通气等、在管网覆盖内不得再加收其他费用）。不分居民、非居民，不分楼层、不分户型、居住类别。机关、团体、商业、工业、学校等城市管道燃气设施建设费由贵州燃气集团安龙县燃气有限公司根据实际工程量与用户协商确定。

（三）非居民管道天然气（LNG）用气销售价格实行政府最高指导价
1.采暖季非居民用气销售价格：4.60元/立方米。

2.非采暖季非居民用气销售价格：4.30元/立方米。
四、实施范围
居民用气实施范围为安龙县城区及其共用同一配气管网区域居民用管道天然气。

居民用户原则上以住宅为单位，一个房产证明对应一个居民户；没有房产证明的，以管道燃气企业为居民用户安装的气表为单位。

五、执行周期和方式
居民阶梯气量以“年”（每年1月1日至12月31日）为执行周期，居民用户仍按月抄表并结算气费，当累计用气量达到年度阶梯气量第二档基数后的用气量后开始实行阶梯加价，用气量在周期之内可以累积、可结转，在周期之间不累积、不结转。

六、优惠措施
1.对低收入家庭每年每户设置60立方米免费气量，在免费气量内的，免收燃气费。超出免费气量的部分，按照阶梯气量、气价对应收取燃气费。

2.学校教学和学生生活用气、养老服务机构用气、托育机构用气、残疾人托养服务机构和残疾人创办具有公益性、福利性且在民政部门登记为非企业单位，以及符合规定的盲人按摩院的经营场所用气价格按居民用气第一，第二档气价平均值和非居民用气销售价格二者中的较低价格执行。

七、关于“一户多人口”用气量的确定

家庭人口数量在4人以上（不含4人）的，经用户自行申报并提供有效证明后，每档阶梯气量按每增加一人年增加50立方米的气量基数。每次申请的有效期限为三年。

八、其他相关工作要求
燃气经营企业严格按照上述规定执行，并向用户做好政策宣传解释工作，将制定的价格公示上墙实施明码标价，并进一步提升服务质量，保障用气供应能力，为居民提供更加便捷的服务，加大巡检力度，降低安全隐患发生率，完善客户服务体系以及快速抢修等应急处置机制，确保居民用气安全稳定。

拟执行时间

制定价格拟从2024年月日起试行，试行期两年。


