《关于加快建设贵州新能源动力电池及材料

研发生产基地的实施意见》政策解读
省工业和信息化厅
近期，贵州省新型工业化领导小组印发了《关于加快建设贵州新能源动力电池及材料研发生产基地的实施意见》（以下简称《实施意见》），进一步明确新能源电池及材料产业总体要求、发展目标、主要任务及保障措施。现就《实施意见》有关内容解读如下:

一、《实施意见》起草背景
新能源电池及材料产业是新形势下全省落实“双碳”战略部署、增强经济发展动能、构建现代化产业体系的重要抓手和支撑。今年以来，徐麟书记、炳军省长、吴强常务副省长、锡文副省长多次作出批示，要求“进一步加强规划引导和政策支持，紧盯行业发展前沿，使新能源电池正、负极材料的引进符合行业发展先进方向”，要“进一步做好产业链布局优化，逐步构建省内企业配套本地化的良好发展生态”，要“重点关注储能、低速电动车等市场，尽早谋划产业链布局，提升营商环境、服务意识等软实力”。2023年12月6日，全省新型工业化推进大会对加快建设新能源动力电池及材料产业研发生产基地提出明确要求，要求“到2027年，新能源动力电池及材料研发生产基地总产值力争达到5000亿元”。

鉴于当前新能源电池及材料产业发展环境、产业前沿和我省产业基础等发生较大变化，为深入落实省委、省政府系列决策部署，进一步完善我省新能源电池及材料产业政策体系，更好适应当前产业发展新趋势、新变化。省工业和信息化厅牵头起草了《实施意见》，经省人民政府同意，由省新型工业化领导小组印发实施。

二、《实施意见》编制的总体要求

《实施意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实省委、省政府大力推进“六大产业基地决策”部署，更加注重创新驱动、智能变革、绿色发展、开放合作。明确要加快提升新能源电池及材料产业规模效应和质量效益，构建富有竞争力的先进制造业集群和完善的产业生态体系，推进“电动贵州”建设，将我省建成国内重要的新能源动力电池及材料研发生产基地。
三、《实施意见》提出的发展目标
针对当前的产业基础和发展趋势，《实施意见》提出了产业发展近期目标及远景目标。近期目标提出，到2027年新能源动力电池及材料研发生产基地总产值力争达到5000亿元，产业整体规模、创新能力、质量效益位居全国前列，基本建成全国重要的新能源动力电池及材料研发生产基地。远景目标提出，到2035年新能源电池及材料产业高端化、智能化、绿色化、融合化发展取得明显成效，成为全省新型工业化高质量发展的重要支撑，全面建成在国内外具有重要影响力的新能源动力电池及材料研发生产基地。
四、《实施意见》明确的主要任务
主要任务分别从打造先进制造业集群、培育壮大市场主体、构建产业创新体系、强化资源要素保障等四个方面提出了加快建设贵州新能源动力电池及材料研发生产基地的具体措施。

在打造先进制造业集群，提升产业链整体竞争力方面，主要是优化“一核两区”产业布局，加快推动动力电池产业、储能产业、电池回收产业协同高效发展。有序引导磷酸铁向磷酸铁锂、磷酸锰铁锂等正极材料延伸布局，加快单晶型、富锂基等三元材料研发，加快推动负极材料一体化改造升级，实现节能降耗。积极布局储能项目，开发储能多元化应用场景，全面推进源网荷储一体化协调发展，有效提升“电动贵州”品牌效应。完善电池回收利用管理体系，研究建设全省统一的电池回收利用监管和追溯平台。同时，提出要开展新能源电池及材料产业供应链专项行动，引导上下游稳定预期、明确量价、保障供应、合作共赢，推动形成稳定高效的协同发展机制，逐步构建省内企业配套本地化的良好发展生态。

在培育壮大市场主体，增强产业内生动力方面，明确要持续优化“一图三清单”，紧盯隔膜、电解液等重点环节加大招商引资力度。狠抓重大项目建设，在矿产资源保障、能耗指标配置、能源供应、资金基金等方面按规定予以支持。支持企业在研发设计、生产管控等多方面开展数字化改造，鼓励企业创建绿色工厂，打造一批绿色智能制造示范标杆。聚焦骨干企业、专精特新企业和高成长性企业，分类制定企业培育计划，培育壮大市场主体。

在加快构建产业创新体系，完善产业生态体系方面，把科技创新摆在更加突出的位置，提出要组织实施一批关键核心技术攻关与产业化示范项目，加快新型电池及材料技术突破和规模化应用。构建产学研深度融合的技术创新体系，支持优强企业将设计、研发等科技创新平台向贵州转移。完善省级新能源材料创新中心建设，实现全省行业优势技术和优势资源有效集中，加快技术成果转化。围绕检验检测、认证认可、计量测试、产业信息、知识产权、成果转化等培育专业化市场化科技服务机构，促进新能源电池及材料制造业和现代生产服务业深度融合。
在强化资源要素保障，完善扶持政策体系方面，坚持“富矿精开”，推进磷资源集中采购供给平台建设，促进优势资源向优强企业集中。突出抓好重大项目支撑，对省级重点项目优先保障其用地用能等需求。支持有条件的园区建设热电联产配套项目，保障新能源电池及材料企业的用热需求。创新资金支持方式，通过融资贴息等方式，支持重点园区新能源电池及材料项目配套基础设施建设，为重大项目顺利落地提供保障。完善人才支撑体系，加大省内高等院校新能源新材料产业相关学科专业建设力度，探索高校“订单式”人才共培共育模式。支持各地根据实际情况制定招才政策，在教育、医疗、子女入学、配偶就业等多方面予以保障。
五、《实施意见》实施的保障措施。

《实施意见》的保障措施章节，主要从组织领导、风险管控、宣传指导等三个方面提出要求，确保《实施意见》落地见效，积极发挥政策引导作用，推动产业实现高质量发展。
