附件
关于加强进口液化天然气接收站

气化服务价格管理的通知
（征求意见稿）

为了加强省内进口液化天然气接收站（以下简称接收站）气化服务价格管理，健全定价机制，促进天然气行业健康发展，保障能源安全稳定供应，根据《国家发展改革委关于完善进口液化天然气接收站气化服务定价机制的指导意见》（发改价格〔2022〕768号），现将有关事项通知如下：

一、气化服务价格定义

接收站气化服务价格（全文简称“气化服务价格”），是指接收站向用户提供将液化天然气进行气化处理及相关必要服务所收取的费用，包括液化天然气接卸、临时存储、气化、沿线无开口分输的短途管道运输等相关费用。其中，临时存储期限原则上不超过45天。

二、气化服务价格管理方式

气化服务价格实行政府指导价管理，由省发展改革委制定和调整省内接收站最高气化服务价格。最高气化服务价格实行一站一价，接收站在不超过最高气化服务价格的前提下，结合自身建设运营成本和市场供需情况，自主确定具体服务价格。

三、最高气化服务价格计算方法

最高气化服务价格按照“准许成本+合理收益”的方法制定，即通过核定气化服务成本、监管准许收益确定准许收入，再除以气化量进而核定气化服务价格。准许收入为准许成本、合理收益和税金之和。

（一）准许成本的确定。准许成本包括与气化服务相关的折旧及摊销费、运行维护费等，根据政府制定价格成本监审相关规定核定。气化服务与其他服务共用的成本和资产，根据成本动因，按照业务量比例、固定资产原值比例、收入比例等方法进行合理分摊。

（二）准许收益的确定。准许收益按有效资产乘以准许收益率计算确定。有效资产指企业投资的、与气化服务相关的可计提收益的资产，由固定资产净值、无形资产净值和营运资本构成。有效资产不含政府和社会无偿投入形成的固定资产和无形资产，以及其他辅业、多种经营等资产。固定资产净值和无形资产净值根据成本监审期间最末一年可计提折旧、可摊销计入定价成本的固定资产和无形资产原值所对应的账面净值，通过成本监审确定。无形资产主要包括软件、土地使用权等。营运资本按运行维护费的20%确定。准许收益率由省发展改革委统筹考虑区域经济发展水平、行业发展需要、用户承受能力等因素确定，原则上不超过8%。

（三）税金的确定。税金依据现行国家相关税法规定核定，包括企业所得税、城市维护建设税、教育费附加等。

（四）气化量的确定。气化量按照成本监审周期最末一年接收站气化量据实核定，成本监审周期各年度气化量变动较大的，可参考成本监审周期年度平均气化量。实际气化量低于政府核定气化能力60%的，按政府核定气化能力60%对应的气化量确定。接收站分期建设投产运营的，可参考可行性研究报告的分阶段气化量确定。

四、最高气化服务价格校核周期

省发展改革委制定和调整接收站最高气化服务价格前，应当开展成本监审，成本监审结果作为制定和调整气化服务价格的基本依据。最高气化服务价格原则上每三年监审校核一次，如投资、气化量、成本等发生重大变化，可以提前校核调整。新建接收站投产运营初期，参照可行性研究报告的成本参数，以及准许收益率不超过8%核定试行价格。最高气化服务价格校核调整过程中，按规定测算的价格调整幅度过大时，可以根据接收站实际运行情况和用户承受能力等，适当降低调整幅度，避免价格大幅波动。

五、其他服务价格管理

接收站提供的液态装车、储气服务（不包括气化服务环节的临时存储）、船舶转运等衍生服务价格，可由接收站在依法依规的前提下通过协商等市场化方式确定。

六、信息公开

省发展改革委制定和调整接收站最高气化服务价格，通过门户网站向社会公开。接收站确定的具体气化服务价格应及时报省发展改革委，并通过门户网站、公平开放信息平台或其他有关平台等向社会公开，便于用户查询、使用和监督。
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